

债券指数			
中国债券总指数	上证国债指数	银行间债券总指数	上证企业债指数
113.038	109.430	114.034	113.890
0.01%	-0.14%	0.02%	-0.32%

上海银行间同业拆放利率(9月25日)

交易所债券收益率

银行间债券收益率

# 资金面基本面双双施压债市

◎南京银行 黄艳红

进入9月以来,债市可谓步入了今年年内压力最大的阶段。我们认为,短线更多压力来自资金面,而节后则更多受制于基本面。

## 后市资金面不确定因素仍多

受制于流动性压力,债市收益率大幅走高,9月银行间回购利率创下近10年来的新高,7天回购利率加权近期达到了6.95%的水平,最高已经上摸到10%。资金面的紧张使得多数机构疲于应付流动性压力而无暇现券交投,部分机构则为了缓解流动性压力被迫以较高的收益率抛售债券,而短期的央票、短融和国债成为抛售的重点券种。在此压力下,债券收益率出现了整体的大幅度上移,上移速度和幅度之快也是年内多次加息等紧缩政策效应所无可比拟的。目前1、3、5、7、10年期国债收益率定价在3.3%、3.59%、4.04%、4.19%和4.49%,同期限金融债定价在3.68%、4.22%、4.48%、4.72%、4.88%,比8月底普遍上升了20个基点以上。

另外,特别国债发行安排仍存在较大的不确定性,会给市场资金面带来压力。9月特别国债发行3期,从目前已经发行的2期来看,10年期品种更受市场欢迎,市场存在特定的需求机构。从发行利率看,特别国债利率明显高于前期市场发行水平和定向发行国债的水平,也说明央行之所以愿意承受更高的发行成本,也不排除特别国债在以后会成为继存款准备金率、公开市场操作之外的回笼流动性的有效工具,如此就增大了资金面和债市收益率定价的不确定性。另外新股发行节奏加快分流资金,虽然9月份已经发行了几只大盘股,建行A股发行的正式启动将拉开超级大盘股回归A股序幕,更多的大盘蓝筹股登陆A股市场,这必然对资金面形成时点性的巨大压力。

## 节后走势更多受制于基本面

美国在9月18日宣布降息50个基点,对此市场也有观点认为,央行可能会从全球经济体的角度适度放慢甚至放弃我国加息的步伐。但周小川近期的言论“中美息差的减小对央行货币政策并未构成压力”,使得市场的这种乐观预期降低。央行的政策更加针对国内



为了缓解流动性压力,部分机构被迫低价抛售债券 张大伟制图

内经济需要,加息的压力仍挥之不去,债市的基本面仍不乐观。

目前拉动CPI上升的主要动力是食品价格,仍没有任何迹象显示食品价格已经传导到了其他领域,但也不能完全排除全面通胀的担忧。虽然非食品价格上涨在1%左右,但食品通胀会带来通胀预期的变化,从而带动工资、租金及服务价格的大幅上升,食品价格通胀

不可避免地会传导到其他领域。目前经济增速依然偏快,固定资产投资热情仍很高,货币供应加速,这都不利于CPI的回落,预计年内CPI仍将在高位运行,这对债市构成一个负面压力。

当然,我们也不能就此完全判断债市的基本面悲观,资金面紧张,四季度债市仍然存在一些波段的机会。即便加息,可以预计债券收益

率上升的空间已经相对有限,毕竟债券收益率经过轮番的调整已经具备了一定的投资价值,步入较好的建仓期;而且在央行严厉压缩贷款的背景下,机构持债的动机压力会增强,虽然债市承载着多方面压力,但不可忽视机构结构性需求仍持续存在。四季度投资者应该关注各项紧缩政策的累积效果,在做好流动性安排的前提下,适度做多债市。

## 市场心态在发生微妙转变

◎联合证券 张晶

对于我国的债券市场来说,较容易形成单边的市场预期。当下各机构对近期市场的预期即是如此;短期内资金面仍会紧张,回购利率仍将高企,债市短期内仍将维持弱势调整。目前债券投资机构更为关心的,除了对资金面宽松程度的预期之外,就是在前期宏观调控政策效力逐步累积并发挥作用之后,后续政策的空间还有多少?我们看到,在债市持续低迷之后,目前市场心态开始发生微妙转变。

不少机构表示,尽管前期紧缩政策不断,且前期宏观调控已初显效果,但对后续的进一步紧缩政策仍有较强的预期。目前机构对年内还有1~2次加息的呼声较高。

招商基金表示,虽然8月份宏观经济金融数据显现我国经济偏热迹象依然明显,但预计加息的效果最终将显现出来,上游资源品价格上涨和贷款利率上升带来的成本上升将导致未来宏观经济和固定资产投资可能会温和回落。预计CPI仍将在高位徘徊,央行在年内仍有加息可能。预计4季度常规的对冲流动性手段仍将继续出台。

不过,泰信基金同时也表示,我国的宏观调控要与外部经济环境相结合,美国作为我们主要贸易国之一,应关注美国经济,美次级债拖累美经济前景不确定,美国消费放缓从而影响到中国出口,中国政策的措施取决于美国经济放缓的幅度。对于后续紧缩政策的预期,除加息外,泰信基金、招商基金以及工商银行等机构也对其其他紧缩政策存有预期;央行窗口指导、信贷规模控制以及公开市场操作——包括继续发债特别国债和定向央票。

由于本周是节前的最后一周,加之前期回购利率已攀升到了年内最高点,多数机构同意本周资金面仍将保持紧张局面,债市短期内仍将维持弱势调整的说法。在此预期下,招商、国海富兰克林等机构建议继续维持谨慎投资策略,继续以高信用等级的中短期债券为主要的投资品种,并注重流动性管理。但是南京银行表示,尽管预计本周债券市场机构仍以观望居多,资金面将仍然维持紧张格局,但对于资金宽裕的机构来说,目前是一个比较好的建仓机会。

对于整个市场而言,利率互换有力地促进了浮息债与固息债的定价。例如,浮息债与卖出利率互换合成的固息债与相应期限的固息债比较,可以消除浮息债或固息债定价方面的偏差,其定价更为准确。更进一步,利率互换也提高了浮息债与固息债的流动性,因为有利率互换从而对浮息债的需求更多,固息债在套利之下的买卖也更多。

## ■走近利率互换

# 利率互换渐成利率风险管理利器

◎兴业银行 高联军

利率互换最基本的形式,是固定利率与浮动利率的互换。因此,利率互换有两大基本应用:一是降低融资成本,二是实现固息资产与浮息资产转换。降低融资成本是基于比较优势理论,当一家公司在固息融资市场具有比较优势而需要浮动融资,另一家公司在浮息融资市场具有比较优势而需要固息融资时,两家公司可以分别进行固息融资与浮息融资,然后相互签订利率互换协议从而实现浮息融资与固息融资。

考虑到违约风险及寻找对手的难度,银行等金融机构逐渐成为利率互换的中介,即企业只需要与银行签订利率互换协议而无须寻找一家与之匹配的公司。当利率互换

逐渐成为一种广泛交易的金融工具时,它被更多地应用到了浮息与固息资产或负债的转换,若一家公司具有浮息资产而不愿意承担现金流的变动风险时可以通过利率互换将浮息资产转换成固息资产。

目前我国的利率互换市场开展刚一年有余,利率互换更多的是银行等金融机构进行利率风险管理的工具,利率互换与浮息债组合构成固息债或者利率互换与固息债组合构成浮息债。现在的利率互换有三种,分别是基于一年期定期存款的利率互换、基于7天回购定盘利率(FR007)的互换、基于Shibor(主要是3个月shibor)的利率互换,相应的浮息债也有基于一年定存的、基于7天回购利率的、基于shibor的浮息债三种。若投资者拥有固息债券,则通过买进利率互换(以固息交

换浮息,相当于支付固息的价钱)来将其转换成浮息债券,利率上行则投资者在利率互换多头头寸上获利弥补了全部或部分在固息债上面的价差损失;若投资者具有浮息债券,则通过卖出利率互换(支付浮息收到固息),投资者相当于合成了一个固息债券,如果在考虑了基差风险(浮息债与利率互换的基准利率不完全相同)之后的收益率高于相应期限的固息债,则投资于合成的固息债优于普通的固息债。

除了规避利率风险之外,利率互换也是一种很好的利率投机工具。利率互换是建立在其基准利率之上的衍生品,投资者通过买卖利率互换可以投机基准利率的上升或下降。若预期基准利率会上升,则买入利率互换;若预期利率会下降,则卖出利率互换。由于利率互

换无需本金,成熟市场的流动性也会很好,利率互换的使用较债券更为方便快捷,互换利率也会成为利率走势的一个风向标,可以有效促进利率价格的发现,对于研判利率走势有一定的参考价值。

对于整个市场而言,利率互换有力地促进了浮息债与固息债的定价。例如,浮息债与卖出利率互换合成的固息债与相应期限的固息债比较,可以消除浮息债或固息债定价方面的偏差,其定价更为准确。更进一步,利率互换也提高了浮息债与固息债的流动性,因为有利率互换从而对浮息债的需求更多,固息债在套利之下的买卖也更多。

正因为利率互换的上述作用,在我国利率上行的大环境下,利率互换在利率风险管理中的应用会进一步扩大与深化。

上交所固定收益证券平台成交行情(9月25日)

上交所固定收益证券平台确定报价行情(9月25日)

## ■每日交易策略

### 曲线还是陡峭的

◎海天

周二货币市场再次创造了新纪录,由于超级大盘股中国神华的发行中购,货币市场利率继续上升,1周Shibor第一次突破7%。当然,由于近期货币市场利率不断飙升,市场参与者们已经对新的“纪录”麻木了。货币市场利率的飙升,令机构再次看到货币市场的价值,毕竟7%的近乎无风险投资收益并不容易遇到,机构如果能够把握此次机会,当获益匪浅。

货币市场利率飙升,也带来另一个结果——收益率曲线倒挂,而且是短端与长端严重倒挂。例如10年期国债收益率仅4.46%,10年政策金融债收益率仅4.85%左右,均与7%的货币市场利率不可同日而语。这颇有类似8月份的美国收益率曲线,一边是接近6%的Libor利率,一边是只有4.4%的10年期国债利率。

不过从长期来看,国内债市陡峭收益率曲线的基础并没有改变,收益率曲线从根本上看还是陡峭的。观察2007年初至今5年期国债收益率与1周Shibor利率可以发现,两者的差值虽然不断变化,并多次出现5年期国债收益率小于1周Shibor利率的现象,但两者差值运行的趋势却是向上的,这说明尽管两者差值在大幅波动,但5年期国债收益率与1周Shibor利率的差值总变化趋势是在变大,收益率曲线在2007年变得更加陡峭。

不仅仅是中长期债券与货币市场收益率的曲线在陡峭化,比较1年期国债收益率与1周Shibor利率的差值也能得出同样结论。也就是说,虽然在经历着货币市场利率飙升,虽然不断看到收益率曲线的倒挂,但2007年以来总的趋势却是收益率曲线在陡峭化。这实际也并不难以解释,在货币政策不断收紧、市场预期不断变差的环境中,收益率曲线必然是愈来愈陡峭化的,这也是符合债券市场与宏观经济的关联规律的。

## ■市场快讯

### 一年央票发行利率持平

◎本报记者 丰和

昨天,一年期央行票据发行收益率为3.4447%,与上周持平。

央行昨天在公开市场仅发行了50亿元一年期央行票据。尽管最近货币市场短期利率继续上涨,但是由于发行量低,一年央票发行收益率水平仍然为3.4447%,连续两周保持不变。

### 人民币继续盘跌

◎本报记者 秦媛娜

人民币汇率的窄幅盘整过程仍然没有结束,昨日人民币汇率中间价报7.5135元,比前日下跌26个基点。

数据显示,本周前两个交易日,人民币连续下跌,但是幅度并不大,累计走低85个基点。询价市场上,昨日人民币汇率收盘价为7.5112元,跌幅仅为6个基点。

### 凭证式四期国债票面利率上调

◎据新华社电

财政部25日发布公告,宣布人民银行9月15日上调金融机构存贷款利率后,2007年凭证式(四期)国债的票面利率及提前兑付分档利率的调整情况。

根据公告,2007年9月15日(含当日)后购买的本期国债,其持有到期票面利率3年期上调至5.47%,5年期上调至6.01%,2007年9月15日(不含当日)前购买的本期国债,其持有到期票面利率仍按原定规定执行。

## ■汇市观察台

### 担忧银行业 英镑受累下跌

◎刘汉涛

周二美元在低位徘徊,兑欧元在1.4090美元附近波动,兑日元则在115日元下方。美国芝加哥联储准备银行周一公布,8月全国活动指数急剧下降至负0.57,受生产和就业等分项疲软拖累。瑞银/盖洛普(UBS/Gallup)调查显示,9月投资者对美国经济的信心连续第四个月下降,至13个月最低水准,因人们持续担心楼市及能源成本不断攀升。

欧元兑美元仍在1.41美元的高位徘徊。德国智库Ifo公布,9月Ifo企业景气判断指数为104.2,这是该指数连续第四个月下滑,而且9月跌幅还超出预期,主要是受到近期金融地震的影响。不过数据发布后,市场对此反应平淡。

日元兑美元在115日元下方窄幅波动。英镑周二全面下滑,兑美元跌至2.0130美元。此前英国一家媒体报道称,英国当局用于保障银行存款的基金目前仅有440万英镑,这增添了市场对银行业素质的担忧。此外英国央行货币政策委员会(MPC)委员森斯发表的对通胀看法温和的言论亦令英镑承压。投资者将关注本周稍后公布的英国房价数据以及消费者信心数据,以找寻英国经济和房价前景的进一步线索。

澳元兑美元周二在澳洲市场从八周高位进一步回落,因对英国金融业担忧激起的新一波避险情绪打压高收益货币。股市疲弱和市场波动加剧仍是威胁澳元前景的主要因素。

(作者系中国建设银行总行交易员)

注:技术指标由北方之星数码技术有限公司提供

### 美国国债收益率(9月25日)

种类	息票	到期时间	收益率(%)	收益率变化(%)
2年期	4.00	2009.08.31	3.99	-0.051
3年期	4.50	2010.05.15	4.05	-0.052
5年期	4.125	2012.08.31	4.25	-0.053
10年期	4.750	2017.08.15	4.59	-0.042
30年期	5.000	2037.05.15	4.85	-0.036

### 交易所回购行情

### 银行间回购行情

### 银行间信用拆借行情

### 人民币汇率中间价

9月25日	1美元	1欧元	100日元	1港币
	7.5135	10.5711	6.5520	0.96618